Carta intestata dell’associazione  


città, data
I bar di nomecittà e associazione FIAB

insieme

per ringraziare chi non inquina

Gentile esercente,

dal 16 al 22 settembre 20XX la Comunità Europea ha indetto la SETTIMANA EUROPEA PER LA MOBILITÀ SOSTENIBILE. Per sottolineare la propria partecipazione all’iniziativa, la Federazione Italiana Amici della Bicicletta (FIAB) lancia la campagna “Chi sceglie la bici merita un premio”, a cui aderisce anche associazione.
Come suggerito dal titolo, associazione premierà i ciclisti che entreranno nel centro storico di città il giornosettimana di quella settimana offrendo loro un cioccolatino con la scritta “In bici per l’ambiente”. Come in decine di altre città italiane che aderiscono alla campagna, sarà un’esperienza piacevole, fatta di sorrisi e di solidarietà (tra ciclisti...).

Per rafforzare ulteriormente l’iniziativa, associazione propone ai bar del centro storico - che spesso annoverano i ciclisti tra i loro migliori clienti - di essere partner dell’evento e di offrire a loro volta un buono sconto per una colazione a prezzo speciale, per ringraziare a loro modo chi si muove senza inquinare, senza far rumore e senza occupare prezioso suolo pubblico. La nostra idea è quella di consegnare ai ciclisti – in aggiunta al cioccolatino - un ticket che permetta di ottenere nei locali aderenti una colazione cappuccino + brioche al costo di € 1,50 (anziché i consueti € 2,10 circa). Assieme al buono sarà distribuito l’elenco degli esercizi in cui sarà possibile spenderlo entro il 22 settembre, pubblicizzando così la disponibilità dei bar aderenti e rendendoli veri e propri partner di associazione in questa iniziativa. 
Non ci limiteremo a premiare i ciclisti: li conteremo. L’anno scorso i ciclisti in ingresso in città (indicare modalità dell’eventuale conteggio dell’anno precdente) sono stati ben numero. Se tutte queste persone fossero entrate in auto, non sarebbero stati sufficienti X parcheggi grandi come quello del (indicare il più grande centro commerciale dei dintorni). Invece i ciclisti sono entrati in “punta di ruote”, discretamente e quasi senza che la città se ne rendesse conto. Chi usa la bicicletta è amico del piccolo commercio, e a parità di tempo riesce ad effettuare più soste e commissioni rispetto a chi usa qualsiasi altro mezzo di trasporto. Attrezzare il centro storico con adeguati servizi per i ciclisti (percorsi sicuri e ciclo-parcheggi) sarebbe un formidabile incentivo per rendere la nostra città molto più vivibile e fruibile. 

In una città a misura di ciclista, la qualità della vita è migliore per tutti.

Se ritenete di prendere in considerazione la nostra proposta, vi preghiamo di scrivere a mail associazione (indicando chiaramente nome e indirizzo del vostro locale) o di faxare al numero fax associazione questa lettera firmando l’autorizzazione. A questi stessi riferimenti o al numero telefono responsabile è possibile chiedere maggiori informazioni.

Con i più cordiali saluti

 

Il Presidente



[ ] Sì, aderisco all’iniziativa “Chi sceglie la bicicletta merita un premio” e fornirò una colazione (cappuccio e brioche) al prezzo scontato di 1,5 euro a chi si presenterà dal giorno campagna al 22 settembre nel mio locale con il buono.

Per il bar: _ _ _ _ _ _ _ _ _ sito in _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Firma

