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Progetto per lo sviluppo del cicloturiso nelle zone terremotate




Report del 20 novembre 2014
PREMESSA
La Federazione Italiana Amici della Bicicletta Onlus ed il Circuito Città d’Arte della Pianura Padana, in occasione del sisma che ha duramente colpito la Regione Emilia Romagna e parte della Lombardia, hanno ideato e proposto alle Istituzioni nazionali, regionali e locali il Progetto denominato “ Biciclette a Fiumi”.

Il progetto prevede il completamento di tre Ciclovie nelle zone colpite dal terremoto, che permettano il loro collegamento con i capoluoghi vicini (iModena, Reggio Emilia, Mantova, Ferrara, Bologna) e le cittadine ed i borghi circostanti.

E' previsto altresì un Piano Turistico per l’elaborazione, l’organizzazione e la promozione dell’Offerta Turistica e l'accoglienza dei territori interessati.
Le Ciclovie
Queste ciclovie sono fortemente integrate con le reti programmate a livello europeo (Eurovelo), nazionale, regionale e provinciale e ne accrescono le potenzialità di collegamento e di scoperta dei territori.

Le tre ciclovie saranno, per la quasi totalità protette e avranno uno standard di livello europeo: due di esse si sviluppano sugli argini dei Fiumi Secchia (da Mantova a Modena) e Panaro (da Finale a Modena) e la terza  congiungerà le prime due passando per i territori più vicini al Po, da Concordia a  Finale Emilia, passando per Mirandola e S.Felice. 

Da Modena questa rete si collega a Firenze attraverso la ciclabile esistente che attraversa Spilamberto e Vignola.

In tal modo sarà possibile:

1. creare un importante asse di comunicazione tra l’Europa, il Nord-Italia e le regioni del Centro Italia (Toscana, Marche, Umbria, Lazio…) consentendo ai Cicloturisti di raggiungere più facilmente Firenze, Perugia e Roma;

2. dare la possibilità agli abitanti delle zone terremotate di avere a disposizione nel quotidiano, nel tempo libero una rete estesa e ramificata di itinerari ciclabili.
Il Piano Turistico
Il secondo obiettivo del progetto riguarda lo sviluppo delle attività economiche legate al turismo con particolare riguardo all'imprenditoria locale ed ai giovani, in un segmento di mercato in forte ascesa.

Infatti tali territori, già attraversati dalla crisi economica che ha cancellato il “turismo d’affari ed ora colpiti  dal terremoto, potrebbero trovare nel Cicloturismo e nel turismo una occasione di ripresa attraverso una attenta opera di censimento e riorganizzazione delle proprie attrattive storiche, artistiche, culturali , enogastronomiche e della propria accoglienza.

In definitiva la proposta intende sostenere la rinascita di un territorio così devastato con un intervento volto al futuro, investendo su opere che possano non solo ricostruire un luogo ed un paesaggio, ma modificarli positivamente secondo canoni e comportamenti davvero a misura d’uomo.  

La Provincia di Modena ha ritenuto il Progetto estremamente utile ed appropriato e, sentito il parere assolutamente positivo di tutte le Amministrazioni interessate, è  entrata, insieme a tutte le Unioni dei Comuni della provincia modenese“ come Partner Ufficiale dell’Iniziativa e ha preso l’impegno di coordinare tutti gli interventi strutturali attraverso i propri Uffici Tecnici. Impegno confermato dal Predidente e dalla nuova Giunta eletti nell’ottobre scorso.

La Regione Emilia Romagna ha già dato il suo Patrocinio e gli Assessorati al Turismo ed alla Mobilità hanno già assicurato la loro piena collaborazione sia con risorse finanziarie, sia con l’attività dei propri uffici..

Il Ministero dell’Ambiente e quello al Turismo hanno assicurato collaborazione e  sostegno.

Stato dell’Arte 
a)   Realizzazione Strutturale Ciclovie 

Grazie all’impegno di Fiab, Circuito Citta’ d’Arte della Pianura Padana e della Provincia di Modena sono già stati stanziate le risorse per completare il percorso sul Fiume Secchia, da Concordia a Modena. Gli interventi saranno completati entro la prossima primavera.

Per quanto riguarda il tratto da Concordia a Finale manca soltanto il collegamento da Concordia a Mirandola. I Sindaci interessati, i loro tecnici e i Promotori del Progetto hanno individuato alcune strade campestri che, con alcuni provvedimenti ( accesso solo per residenti, velocità ridotta…) completeranno l’itinerario che sarà utilizzabile da marzo.

Infine la realizzazione della Ciclovia da Finale Emilia a Modena ( ed in particolare il tratto da San Felice a Camposanto) è stato programmato dalla Regione Emilia Romagna sui Fondi  Pfas 2014 , pertanto la realizzazione dovrebbe completarsi nella primavera 2016.

Sono in corso lavori di consolidamento degli argini su entrambi i fiumi per riparare i danni della recente alluvione. Le autorità regionali competenti hanno assicurato il mantenimento della piste ed ripristino del fondo stradale.

La provincia di Modena ha già finanziato e appaltato la posa della segnaletica su tutte e tre le ciclovie.

3. b)   Piano Turistico

In una prima fase l’Ufficio Biciclette a Fiumi, assieme a Roberto Ori della Provincia di Modena, hanno sensibilizzato le Unioni dei Comuni dei territori interessati al fine di creare strumenti comuni a livello istituzionale, per:

4.  valorizzare le ricchezze storiche, artistiche, culturali, naturali, enogastronomiche….

5.  predisporre attività di informazione, comunicazione e promozione turistica 

Successivamente, con il sostegno e la presenza agli incontri degli Amministratori locali e dell’Assessore al Turismo della Regione Emilia Romagna, Maurizio Melucci, sono stati organizzate occasioni di stimolo e di confronto con gli Operatori del Turismo delle zone in oggetto, al fine di migliorare e coordinare i diversi ambiti dell’accoglienza ( alberghi, ristoranti, negozi “ tipici”, servizi …..)

Da ultimo, per favorire ulteriormente la crescita e lo sviluppo di flussi turistici nelle terre colpite dal terremoto e nelle regioni limitrofe, l’Ufficio biciclette a Fiumi ha ideato e proposto al Ministero del Turismo e a diversi Operatori Cicloturistici nazionali e stranieri il Bike Tour “ Verona- Firenze, Viaggio in Italia“.
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